& MATEMATICA PARA TODOS

Matematica A 10.° ano

FUNCOES — FUNCAO QUADRATICA E FUNCAO MODULO
EXERCICIOS DE EXAMES E TESTES INTERMEDIOS

Na figura ao lado esté representada, num referencial o.n. y
Oxy, parte da parabola que € o grafico de uma funcéo f.
Sabe-se que:
e a pardbola interseta o eixo Oy no ponto de
coordenadas (0,1);

f
e 0 ponto V, vértice da pardbola, tem coordenadas \ ,
e DN o
A funcdo f pode ser definida por uma expressao do tipo —1F----=

V
f(x)= a(x—k)2 +h,onde a, h e k sio nimeros reais.

Indique o valor de h e o valor de k, e determine o valor de a.

O vértice da parabola é V(2,-1), entdo f(x)= a(x—2)2 -1

Como (0,1) pertence & pargbola significa que £(0)=1

£(0)=1ea(0-2) -1=1e4a=2a="
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2.  Nafigura, estdo representadas graficamente as funcoes f e g, de dominio IR, definidas, respetivamente, por

f(x)=x" e g(x)=]-

v

Qual dos conjuntos seguintes é o conjunto solugio da inequacéo f(x)<g(x)?
@A) J-100v]o] B [-Lo[ut+o

© Jo-1[UL o ) T[]
£(x)<g(x) & x* ~[x|<0

x sex=0
|X|: -x se x<0

x>0
x*=x<0
C.A.

x*-x=0ox(x-1)=0ex=0vx=1

x'—x<0e=xel0,1]

x<0
xX*+x<0
C.A.

x*+x=0ex(x+1)=0ex=0vx=-1

x*+x<0exel-1,0]

- xel-L,0[uo.]

OPCAO: A
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3.  Na figura ao lado, estdo representadas, num referencial o.n. y
Oxy, asretasret.
Os pontos A e B sdo, respetivamente, os pontos de intersegao
das retas r e t com o eixo Ox.

O ponto Cé o ponto de intersecdo das retas r e t.

Sabe-se que:
e aretaré definida pela equacdo x=-1;

e aretaté definida pela equagio y=—2x+8.

Considere que um ponto P se desloca ao longo do sgmento

de reta [BC], nunca coincidindo com o ponto B, nem com o

ponto C, e que um ponto Q se desloca ao longo do segmento Q P
de reta [AC], acompanhando o movimento do ponto P, de
forma que a ordenada do ponto Q seja sempre igual a

ordenada do ponto P.

A 0 B \
Seja x a abcissa do ponto P.

Resolva os dois itens seguintes, usando exclusivamente
métodos analiticos.
3.1. Mostre que a area do trapézio [ABPQ], é dada em funcao de x, por
S(x)=-x"-2x+24, (xe]-1,4])
Sabe-se que:

e A(-1,0), A pertence & reta x =—1 e ao eixo das abcissas

B(x,0) porque pertence ao eixo das abcissas

As coordenadas de Bsdo 0=—2x+8<«< x=4, assim, B(4,0)

P(x,—2x+8), P pertence aretay=—2x+8

Q(—l,— 2x+ 8) , Q pertence a reta x =—1 e tem a mesma ordenada do ponto P

A abcissa do ponto P pode variar entre as abcissas dos pontos A e B, isto é, x, € ]—1,4[
A
S(X):A[ABPQ]: 2_XQA

AB=|x,—x,|=[4=(-1)|=5 ; QP=|x,—x,|=[x—(-1)|=x+1 ; QA=y,=-2x+8
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AB+QP — 5+x+1 xX+6 —2x?-12x+8x+48
S(x)zA[ABPQ]:TxQAz 5 x(—2x+8)= 5 x(—2x+8)= 5 =
2
:_2X+4X+48:—x2—2x+24 , xel]-1,4 cqm.

3.2. Determine os valores de x para os quais a area do trapézio [ABPQ] é superior a 21.

Apresente a sua resposta na forma de um intervalo de nimeros reais.

Nota: Tenha em conta que S(x)=-x"-2x+24, (xe]-1,4[)

S(x)>21e —x* —2x+24>21 < —x* -2x+3>0

CA:

—x2—2x+3=0<:>x=2i\/(_2)2 —4x(-1)x3
-2

-x*-2x+3>0< 3/;\1

@XE]—B,I[ _/ O \_ T

oS x=-3vx=1

- xel3[A]LA[=]-1]]
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4. Na figura, estdo representadas, num referencial o.n. Oxy, duas semirretas de origem no ponto de

coordenadas (-1,0), cuja unido é o grafico de uma fungdo h, de dominio IR.

yll

v

Qual das expressoes seguintes pode definir a funcao h?

@ h(x):{ ®) h(x):{

-x-1 se x<0 -x+1 se x<0

x+1 se x>0 x-1 se x>0

-x+1 se x<-1 -x-1 se x<-1

© h(x)={ (D) h(x):{

x—-1 se x>-1 x+1 se x>-1

A funcido médulo que caracteriza a funcéo do gréfico é |x +1]

-x-1 se x+1<0 [-x-1 se x<-1
|x+1|= =

x+1 sex+1>0 |x+1 sex>-1
OPCAO: D

Teste Intermédio 10.° Ano —margo 2012

eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt


mailto:eduardo.pinhao@matematicaparatodos.pt
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA

5.  Nafigura ao lado, esté representada num referencial o.n. Oxy, aretar, y
definida pela equagdo y=2x-2.
Tal como a figura sugere, A e B sdo os pontos de coordenadas C /
(1,0) e (6,0), respetivamente, e C é o ponto da reta r de abcissa 6.
Considere que um ponto P se desloca ao longo do segmento de reta

[AC], nunca coincidindo com o ponto A, nem com o ponto C.

A cada posicao do ponto P corresponde um retangulo em que uma das

P
diagonais é o segmento de reta [BP] e em que um dos lados esta
contido no eixo Ox.
Seja x a abcissa do ponto P (x € ]1,6[) .
A B
Resolva os dois itens seguintes, usando exclusivamente métodos O / 1 6 "z

analiticos.

Nota: A calculadora pode ser utilizado em calculos numéricos.

5.1. Mostre que a area do retangulo é dada, em fungao de x, por
S(x)=-2x"+14x-12

Coordenadas do ponto P(x,,y, )=(x,,2x, —2)

=comprimento lado horizontal x comprimento lado vertical

retangulo

Comprimento lado horizontal: x, -x,=6-x,

Comprimento lado vertical: y, =2x, -2

S(x)=A

etinguo = (6= X)(2x—2) =12x-12-2x" +2x =-2x" +14x-12 , xe|,6] c.qm.
5.2. Determine os valores de x para os quais a 4rea do retdngulo é inferior a 8.

Apresente a sua resposta utilizando a notacao de intervalos de nimeros reais.

—2x* +14x-12<8 <= -2x* +14x-20<0
C.A.

~14+.J(14)" —4x(-2)x(-20
0% +14x—20=0 <> x = J(14)' 4 (-2)(-20)

—2x*+14x-20<0 <
& xel-»,2[u]5,+0 2/+\5
/

w xe(]re, 2 U5+ )N ]LL6[ = ]1,2[ U ]5,6]

S x=2vx=5
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6. Sejam a , b e ¢ trés niimeros reais.

Seja f a funcdo, de dominio IR, definida por f(x)=ax”+bx+c.

Sabe-se que:

e a>0;

e a funcdo tem um Unico zero, que é o numero real 5.

Qual é o contradominio de f?

(A)

J-c0,0] B) [0, © ]-0,5]

(D) [5,+oo[

Sabemos que a concavidade da parabola esté voltada para cima porque a >0

Como 5 € 0 unico zero, entédo D', = [O,+ oo[

OPCAO: B

7. Considere a funcao g, de dominio IR, definida por g (x)=|x|+3

Qual das equacgoes seguintes tem duas solugdes distintas?

A g(x)=1 (B) g(x)=2 C€) g(x)=3
(A) [x[+3=1<|x|=-2 impossivel em IR

(B) |x[+3=2<|x|=-1 impossivel em IR

(C) [x[+3=3<|x|=0<x=0 s6 tem um zero

(D) |x[+3=4<|x|=1lex=1vx=-1

OPCAO: D
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8.  Afigura representa o projeto de um canteiro com a forma de um tridngulo isésceles (E = B_C) .

Nesse triangulo a base [AB] e a altura relativa a base medem ambas 12 metros.

O canteiro vai ter uma zona retangular, destinada a plantagao de flores, e uma zona relvada, representada a

sombreado na figura.

O lado [DG] do retangulo esta contido em [AB] e os vértices E e F pertencem, respetivamente, a [AC] e a

[BC].

Seja x a distancia, em metros, do ponto A ao ponto D (x IS ]O , 6[) )

Resolva os trés itens seguintes, usando exclusivamente métodos analiticos.

Nota: a calculadora pode ser utilizada em célculos numéricos

8.1. Mostre que a area, em metros quadrados, da zona relvada é dada, em fungao de x por

S(x)=4x*-24x+72

A zona relvada é igual a diferenca entre a area do triangulo [ABC] e o retangulo [DEFG].
Seja H a projecao ortogonal do ponto C no segmento de reta [AC].
Desta forma o triangulo [ABC] fica dividido em dois iguais [ACH] e [BCH].

Assim, o triangulo [ACH] fica decomposto em dois triangulos semelhantes [ACH] e [ADE].

Como a altura do triangulo [ABC] € igual a base do mesmo [AB], entdo CH=2AH, logo ED=2AD
([ACH] ~ [ADE)).

Portanto ED =2x

Como, DG =12-2x, temos que Y- =(12-2x)x2x =24x—-4x°

" Arravata =S (X) = ALige) = Ay =122£—(24x—4x2 )=72-24x+4x> =4x" ~24x+72
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8.2. Determine o valor de x para o qual a rea da zona relvada é minima e calcule essa area.

S(x) é uma parabola com concavidade voltada para cima, logo o vértice da parébola é o

minimo absoluto da funcao.

4x° —24x+72=4(x"—6x)+72=4(x"—6x+3" =3’ )+72=4(x-3) -36+72=
=4(x-3)"+36
Logo o vértice da parébola é (3,36)

Portanto o valor de x para o qual a zona relvada é minima é 3 e a drea é 36
8.3. Determine o conjunto de valores de x para os quais a area do zona relvada é superior a 40 m2 .
Apresente a sua resposta utilizando a notagao de intervalos de nimeros reais.

4x* —24x+72>40 < 4x* -24x+32>0< x> —6x+8>0
C.A.

6++(—6) —4x8
2

x*—6x+8>0e xe]-o0,2[U]4,+o]

S x=2vx=4

X —6x+8=0<x=

o xe(]-o,2[u]4,+0[)n]0,6[=]10,2[L]4,6]

Teste Intermédio 10.° Ano —maio 2010

9. Na figura estd o grafico de uma fungdo de dominio IR, definida por Ay
f(x)=|x—a|+b, em que a e b designam dois nimeros reais. \\ /7r
Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira? 0 \/ x‘;

(A) a>0Ab>0 (B) a>0Ab<0 (C© a<0Ab>0 (D) a<0Ab<O

A fung@o f é o translacao horizontal da funcéo |x| associada ao vetor zj(a , O) com a >0 seguida de uma
translacao vertical associada ao vetor u (O , b) com b<0

OPCAO: B
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10. Considere a funcéo g, de dominio IR, definida por g(x)=|x|+7.
Qual das equacoes seguintes tem duas solugoes distintas?
A g(x)=3 B) g(x)=5 ©) g(x)=7 M) g(x)=9

(A) |X|+7:3<:>|x|:—4 impossivel em IR
(B) |x|+7:5<:>|x|:—2 impossivel em IR
(C) |x[+7=7<|x|=0<x=0 s6 tem um zero

(D) |x|+7=9e|x|=2x=2vx=-2

OPCAO: D
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11. Na figura esta representado um retangulo [ABCD].

e 14 >
- 4 B
A
X
=
X
D C

Este retangulo é o esbo¢o de uma placa decorativa de 14 cm de comprimento por 10 cm de largura e que
serd constituida por uma parte em metal (representada a cinzento) e por uma parte em madeira

(representada a branco).
A parte em metal é formada por dois tridngulos iguais e por quatro quadrados também iguais.
Cada tridngulo tem no centro do retangulo [ABCD].

Seja x o lado de cada quadrado, medido em cm (x €]o, 5[)

Sem recorrer a calculadora, resolva os trés itens seguintes.

11.1. Mostre que a area, em cm?, da parte em metal da placa decorativa é dada, em funcéo de x, por
A(x)=6x"-24x+70
Quadrados: 4rea de cada quadrado x* , entdo 4rea dos 4 quadrados é 4x”
(14-2x)(5-x) _70-24x+2x"

2 2

2 —
triangulos é wa:

A(x)=4x"+2x"-24x+60=6x"-24x+70 c.q.m.

Tridngulos: area de cada triangulo

, entdo a area dos dois

2x? —24x+70

11.2. Determine o valor de x para o qual a parte em metal é minima e calcule essa area.

A(x)=6x"—24x+70=6(x" —4x)+70=6(x* ~4x+2*-2°)+70=6(x~2) ~24+70=
=6(x—2)" +46

Portanto o vértice da parabola é (2,46)

Logo, o valor de x para o qual a area é minima é 2 e o valor da area é 46
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11.3. Determine o valor de x para o qual a 4rea da parte em metal é igual a drea da parte em madeira.

Para que a area da de metal seja igual a drea da parte de madeira temos que a 4rea da parte de metal é

igual a metade da édrea total da placa.

Assim, A, =14x10=140 cm?
N ) 140 9 5
Entdo, 6x —24x+70:7<:>6x —24x=0x"-4x=0ox(x-4)=0=x=0vx=4<

Sx=4

x>0
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12. Pretende-se construir um jardim junto a um lago, conforme a figura ilustra.
Trés lados do jardim confinam com o lago e os outros trés ficam definidos por uma rede.

Pretende-se que lados consecutivos do jardim sejam perpendiculares.

As dimensoes indicadas na figura estdo expressas em metros.

Tal como a figura mostra, x ¢ a medida, em metros, de um dos lados do jardim.

Vao ser utilizados, na sua totalidade, 100 metros de rede.
12.1. Mostre que a 4rea, em m?, do jardim, é dade, em funcéo de x, por
a(x)=-2x*+40x+1400
Sabe-se que:
e um dos lados tem x metros de comprimento;

e olado oposto tem x+20 metros de comprimento;

e 0 terceiro lado tem 100—(x+x+20)=80-2x metros de comprimento, pois a rede tem 100

metros.

Fazendo um esquema, temos:

J_ x+20

l¢ N|
™ 1

100 - (x +x +20) =80 - 2x
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Assim, a area do jardim é dada em funcéo de x por:

a(x)=(80-2x)(x+20)—(10x20)=80x-1600-2x* —40x 200 =-2x* +40x+1400 c.q.m.
12.2. Sem recorrer a calculadora, determine o valor de x para o qual € maxima a area do jardim e determine
essa area.

A funcdo a define uma parabola com a concavidade voltada para baixo, logo o vértice € o maximo da

funcao a.
a(x)=-2x"+40x+1400 =-2(x* ~20x)+1400 = -2 (x* ~20x+10° 10" ) +1400 =

=—2(x~10) +200+1400=-2(x~10) +1600

Portanto o valor de x para o qual a area € maxima é 10 e 4rea méxima ¢ igual a 1600.
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